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Rezumatul Tezei de Doctorat 

 

 Lucrarea cu titlul: Sfântul Niceta de Remesiana – Viața și activitatea își propune să 

exploreze, pe cât este cu putință, personalitatea și opera acestui episcop misionar, care a fost 

pe nedrept ignorat de-a lungul istoriei, dar, care, merită pe deplin a fi redescoperit, dat fiind 

faptul că face parte din pleiada de sfinți daco-romani care au activat în spațiul nostru 

românesc.  

 Viața și activitatea pastoral-misionară a episcopului Niceta de Remesiana reprezintă 

un demers extrem de dificil pentru orice cercetător, din cauza puținelor izvoare care au 

păstrat peste veacuri amintirea vie a acestui prestigios părinte și scriitor bisericesc de origine 

daco-romană de la sfârșitul secolului al IV-lea și începutul secolului al V-lea. Am considerat 

necesară o nouă abordare a acestei teme, dar dintr-o nouă perspectivă, cu toate că în spațiul 

teologic românesc Sfântului Niceta de Remesiana i s-au consacrat două teze de doctorat, 

precum și câteva studii de specialitate, care se contrazic între ele. 

 Cercetarea temei de față ne-a oferit șansa de a cunoaște una dintre cele mai 

proeminente personalități ale creștinismului daco-roman de la sfârșitul secolului al IV-lea și 

începutul secolului al V-lea și anume, pe episcopul Niceta de Remesiana a cărui activitate 

pastoral-misionară s-a desfășurat între anii 366 și 414. Episcop, scriitor, teolog și talentat 

imnograf, acest venerabil părinte a rămas în conștiința Bisericii ca fiind unul dintre cei mai 

mari misionari de la Sud de Dunăre, care a păstorit episcopia Remesiana într-o perioadă de 

mari frământări politice și bisericești, reușind să mențină flacăra vie a credinței între 

credincioșii săi, dar și să îi convertească la creștinism pe majoritatea barbarilor aflați în 

jurisdicția episcopiei sale.  

 Iată de ce, în demersul nostru științific, ne-am îndatorat să evidențiem în linii mari 

personalitatea complexă a acestui părinte și scriitor bisericesc, contemporan cu cei mai de 

seamă stâlpi ai Ortodoxiei de la sfârșitul veacului al IV-lea: Sfântul Vasile cel Mare, Sfântul 
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Grigorie Teologul, Sfântul Ioan Gură de Aur, Ambrozie al Mediolanului, Paulinus de Nola, 

Fericitul Augustin și Fericitul Ieronim. 

 Parcurgând bibliografia de referință, am observat că, până în prezent, nu s-a insistat 

deloc asupra ritualului de inițiere creștin prezentat de către Sfântul Niceta în lucrarea Libelli 

instructionis, care a avut un rol major în răspândirea creștinismului printre strămoșii noștri 

daco-romani de la Sud de Dunăre. Era necesară, așadar, o reconsiderare a eforturilor depuse 

de către Sfântul Niceta în acest sens, deoarece, în teologia românească de specialitate, s-a pus 

mai mult accentul pe aria misionară a acestui episcop, iar în ceea ce privește corpusul său de 

scrieri, majoritatea cercetătorilor s-au limitat la o simplă expunere a lor prin sinteze sau 

rezumate. 

 Raportându-ne la întreaga operă a Sfântului Niceta, am observat că ea nu este 

compusă din simple omilii sau cateheze, pe care acesta le-ar fi rostit în fața credincioșilor săi, 

ci, privită în ansamblu, opera acestui scriitor bisericesc este în strânsă legătură cu instituția 

Catehumenatului și cu programul de inițiere creștin din spațiul geografic daco-roman de la 

sfârșitul secolului al IV-lea și începutul secolului al V-lea. Iată de ce, o abordare liturgică 

asupra operelor sale este binevenită și, în același timp, necesară pentru cunoașterea cultului 

divin public din spațiul daco-roman. 

 Totodată, am considerat că este necesară o nouă analiză teologică asupra reflecțiilor 

dogmatice expuse de autor în tratatele De ratione fidei, De Spiritus Sancti potentia și De 

Symbolo. De asemenea, lucrarea va încerca să surprindă câteva aspecte legate de monahismul 

daco-roman din timpul vieții și activității misionare a episcopului Niceta de Remesiana, 

subiect mai puțin abordat în literatura de specialitate. Considerăm că viziunea noastră de a 

delimita teologia nicetaniană pe cele trei paliere ale teologiei contemporane: liturgică, 

dogmatică și morală, va aduce un plus de înțelegere reflecțiilor teologice expuse de către 

episcopul Niceta în operele sale și, totodată, perspectiva noastră este de actualitate în 

domeniul cercetărilor Istoriei Bisericii. 

 În ceea ce privește structura compozițională a lucrării, se pot distinge patru capitole 

mari, cu subcapitolele aferente, fiecare având o tematică proprie și distinctă față de celelalte.  

 Primul capitol intitulat Receptarea Sfântului Niceta în istoriografia de specialitate 

este împărțit în două subcapitole și urmărește analiza bibliografiei Sfântului Niceta, atât a 

celei străine cât și a celei din spațiul românesc. În ceea ce privește bibliografia străină, am 

identificat un număr de cinci disertații academice, consacrate vieții și activității Sfântului 

Niceta, toate realizate la prestigioasele universități din Occident, cât și un număr însemnat de 

studii pe această temă. Pe de altă parte, în istoriografia românească, am consultat un număr de 
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43 de lucrări și studii de specialitate, începând cu Gheorghe Șincai și sfârșind cu cele mai noi 

apariții editoriale pe această temă. Întreaga bibliografie consultată ne-a permis să identificăm 

și să punem accentul în cercetarea de față pe unele probleme care nu au fost abordate până 

acum sau care nu au trezit interesul cercetătorilor. 

 Al doilea capitol este alcătuit din opt subcapitole și se concentrează pe Viața și 

activitatea Sfântului Niceta de Remesiana, ridicând o serie de probleme, care nu pot fi 

elucidate decât numai în baza izvoarelor, care fac referire la creștinismul daco-roman și care 

ne pun în legătură cu activitatea pastoral-misionară a Sfântului Niceta. Problemele sunt legate 

de contextul politic și ecleziastic în care a trăit și a activat ca episcop în eparhia Remesiana, 

de originea, de tinerețea, de educația, precum și de începutul carierei sale ecleziastice, de 

activitatea didactico-catehetică prin care a îmbogățit teologia, legăturile cu Apusul, mai exact 

prietenia sa cu episcopul Paulinus din Nola, precum și de sfârșitul vieții sale, care până astăzi 

ne rămâne necunoscut. Toate acestea, constituie un subiect de mare interes pentru teologia 

contemporană și, mai cu seamă, pentru creionarea identității episcopului Niceta de 

Remesiana. Tot aici, am insistat și asupra ariei misionare a Sfântului Niceta, subiect ce a 

generat în istoriografia română, dar și în cea universală, multe dispute și neînțelegeri între 

cercetători.  

 Cercetările întreprinse de noi confirmă faptul că Niceta de care vorbim și pe care îl 

elogiază Paulinus de Nola în cele două poeme ale sale nu este altul decât episcopul de 

Remesiana, care, nicidecum, nu trebuie confundat cu Sfântul Nichita Romanul sau cu Sfântul 

Sava Gotul, menționați în Sinaxarul Bisericii Constantinopolitane. Dimpotrivă, toate 

izvoarele antichității târzii arată că Niceta de Remesiana este părintele și scriitorul bisericesc 

latin despre a cărui activitate teologică ne oferă mărturii atât preotul Ghenadie de Marsilia cât 

și istoricul bisericesc Cassiodor și, pe care Fericitul Ieronim îl menționează în Martirologiul 

Roman ca fiind trecut în rândul sfinților imediat după moartea sa. 

 Făcând o cercetare minuțioasă bibliografiei consacrate Sfântului Niceta, am ajuns la 

concluzia că majoritatea cercetătorilor autorizați au emis păreri destul de contradictorii în 

ceea ce privește viața și activitatea episcopului Niceta de Remesiana, mai cu seamă atunci 

când au încercat să delimiteze „aria misionară” a acestui episcop daco-roman, uneori 

ajungându-se la exagerări și interpretări personale, care nu au acoperire în izvoarele de 

specialitate. De aceea, am încercat, pe cât a fost posibil, să facem lumină în ceea ce privește 

problematica acestui subiect controversat, denumit de către istoriografii români „apostolatul 

Sfântului Niceta”. 
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 Ținând cont de părerile cercetătorilor avizați, dar și pe baza izvoarelor nicetaniene, am 

ajuns la concluzia că aria misionară a Sfântului Niceta trebuie limitată doar în jurisdicția 

episcopiei sale, aducând următoarele argumente în acest sens: 

 Canonul 2 al Sinodului II Ecumenic (381) prevedea ca „episcopii puși peste o 

dieceză, să nu se întindă (treacă) asupra bisericilor din afara hotarelor lor, nici să 

tulbure bisericile”, iar Canonul 3 al Sinodului local de la Sardica (343) prevedea 

„ca nici unul dintre episcopi să nu treacă de la eparhia sa în altă eparhie, în care se 

găsesc episcopi, fără numai de s-ar chema de frații cei ce sunt într-însa”. 

 Mai mult, între episcopia Remesiana și Dacia Traiană era o distanță considerabilă 

și, totodată, existența la acea vreme a unor scaune episcopale la Sud de Dunăre, 

făcea imposibilă o misiune a Sfântului Niceta în afara jurisdicției sale.  

 Totodată, dacă ținem cont de contextul politic și eclesiastic în care a trăit 

episcopul Niceta, dar și de tulburările provocate de arieni și de macedonieni la 

sfârșitul secolului al IV-lea, considerăm că prezența permanentă a episcopului în 

eparhia sa era o necesitate, deoarece rolul major al fiecărui episcop este acela de a 

menține în jurisdicția sa dreapta credință, ceea ce Sfântul Niceta a reușit. 

În baza celor afirmate mai sus, considerăm că aria misionară a Sfântului Niceta nu s-a 

putut extinde și la Nord de Dunăre. Referințele lui Paulinus la „dacul din ambele ținuturi”, se 

referă în mod cert, la dacii care locuiau în provinciile Dacia Mediterranea și Dacia Ripensis. 

Nu excludem, însă, posibilitatea ca dacii din Nordul Dunării să fi ascultat predica Sfântului 

Niceta, dar mai mult ca sigur în jurisdicția episcopiei sale. Din punctul nostru de vedere, 

această problemă mai poate fi subiectul unor noi cercetări științifice, doar în lumina unor 

descoperiri arheologice sau a unor noi manuscrise nicetaniene, care să certifice acest lucru. 

Cel de-al treilea capitol al lucrării se ocupă cu Operele Sfântului Niceta de 

Remesiana, elucidând problema paternității și a manuscriselor care au păstrat peste veacuri 

moștenirea literară a episcopului daco-roman. În acest sens, ne-am propus să realizăm o 

istorie a transmiterii textelor nicetaniene, analizând operele acestui părinte și scriitor 

bisericesc și, identificând diferitele ediții în care s-a publicat până în ziua de azi. În ceea ce 

privește activitatea didactico-catehetică, am putut constata faptul că Sfântul Niceta de 

Remesiana a fost un scriitor talentat, lăsându-ne ca moștenire o operă extrem de valoroasă cu 

caracter: liturgic, dogmatic și moral, împărțire care ne aparține. Întreaga sa operă a fost scrisă 

în limba latină și a fost apreciată, la timpul respectiv, de către Ghenadie de Marsilia și de 

către istoricul bisericesc Cassiodor. Trebuie să subliniem faptul că întreaga opera teologică a 
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Sfântului Niceta a fost scrisă din necesitate pastorală, autorul reușind să soluționeze 

problemele de ordin liturgic, dogmatic și moral, cu care se confrunta în episcopia sa, 

Remesiana. 

În întregul lor, operele Sfântului Niceta au avut ca sursă de inspirație Sfânta Scriptură 

și Sfânta Tradiție, uneori făcându-se vizibilă influența părinților răsăriteni, precum: Sfântul 

Chiril al Ierusalimului, Sfântul Vasile cel Mare, Sfântul Grigorie Teologul, Sfântul Grigorie 

de Nyssa și Sfântul Ioan Gură de Aur, dar și influența unor părinți și scriitori bisericești din 

spațiul occidental, precum: Tertulian, Ciprian al Cartaginei, Ambrozie al Mediolanului sau 

Fericitul Augustin, aspecte pe care le-am evidențiat în lucrarea de față.  

Datorită profunzimii sale teologice, opera Sfântului Niceta de Remesiana a contribuit 

substanțial la răspândirea creștinismului în spațiul sud-dunărean, dar și la combaterea 

ultimelor rămășițe ale păgânismului, precum și a ereziilor lui Arie și Macedonie, care 

amenințau atunci Biserica. Din acest punct de vedere, putem spune că opera Sfântului Niceta 

are și un profund caracter apologetic, datorită faptului că ea răspunde pertinent tuturor 

provocărilor de ordin doctrinar din perioada respectivă. Numai în acest context putem 

înțelege apariția imnului Te Deum laudamus, imn trinitar și doxologic, pe care Sfântul Niceta 

l-a folosit împotriva ereticilor, care denaturau, atunci, dreapta credință.  

 Al patrulea capitol al lucrării intitulat Teologia nicetaniană este capitolul care se 

dorește a fi cel mai consistent din cuprinsul acestei lucrări și care, totodată, reprezintă 

noutățile cu care venim în acest domeniu de specialitate. Pe acest palier, din dorința de a 

aduce un plus de înțelegere teologiei Sfântului Niceta, am recurs la o analiză mistagogică și 

teologică, interpretând opera sa din punct de vedere liturgic, dogmatic și moral. 

Asemenea Sfântului Ioan Gură de Aur sau Sfântului Vasile cel Mare, episcopul 

Niceta de Remesiana a manifestat o grijă deosebită față de păstoriții săi. Aprofundând opera 

acestui scriitor bisericesc, îl vedem profund implicat atât în viața socială cât și în viața 

duhovnicească a păstoriților săi. Întreaga sa activitate pastoral-misionară a fost închinată 

slujirii catehumenilor, a credincioșilor și a monahilor aflați în jurisdicția episcopie sale. 

După ce am împărțit opera sa pe cele trei paliere ale teologiei contemporane: teologie 

liturgică, teologie dogmatică și teologie morală, am recurs la o analiză mistagogică și 

teologică, care să pună în lumină caracterul liturgic, dogmatic și moral al operelor Sfântului 

Niceta. 

Din punct de vedere liturgic, am insistat asupra instituției Catehumenatului și a 

riturilor de inițiere creștine în spațiul Sud Dunărean, cu precădere, în episcopia Remesiana, 

subiect neabordat până în prezent în literatura de specialitate. Încreștinarea masivă a 
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popoarelor barbare de la Sud de Dunăre, l-a determinat pe episcopul Niceta să compună un 

set de omilii și de cateheze, care să-i pregătească pe catehumeni în vederea primirii Sfântului 

Botez. Așa a luat ființă lucrarea Libelli instructionis, în care este descris întregul proces de 

inițiere, care se derula pe parcursul Postului Mare și care se încheia la sfârșitul Săptămânii 

Luminate.  

Întregul proces de inițiere avea drept obiectiv explicarea Simbolului de credință 

baptismal și a principalelor taine de inițiere administrate neofiților: Botezul, Mirungerea și 

Euharistia. Prin această activitate pastoral-misionară, Sfântul Niceta se înscrie printre cei mai 

de seamă cateheți ai Bisericii, alături de Sfântul Chiril al Ierusalimului, de Sfântul Ioan Gură 

de Aur, de Ambrozie al Mediolanului, de Fericitul Augustin și de Teodor de Mopsuestia, de 

la care ne-au rămas cele mai frumoase comentarii liturgice și mistagogice din literatura 

creștină a veacului al IV-lea. Tot aici am insistat asupra ritualului slujbei de priveghere și al 

psalmodiei, introduse de către Sfântul Niceta în episcopia Remesiana, rituri care ne dau 

mărturie despre viața duhovnicească a strămoșilor noștri daco-romani, experiată prin: 

rugăciune, post, priveghere, psalmodie și lectură duhovnicească. 

Considerăm că toate aceste îndatoriri de natură liturgică au stat la baza succesului pe 

care Sfântul Niceta l-a avut în misiunea de încreștinare a popoarelor barbare de la Sud de 

Dunăre, iar cele spuse de către Paulinus că „barbarii învață să cânte pe Hristos cu inimă 

romană”, sunt afirmații cât se poate de pertinente și de adevărate. 

Din punct de vedere dogmatic, am constatat că, reflecțiile teologice ale episcopului 

Niceta sunt în conformitate cu întreaga Tradiție Apostolică, poziția sa fiind mereu de partea 

adevărului revelat în Sfânta Scriptură și în Sfânta Tradiție. Tratatele sale de teologie 

dogmatică expun într-un stil foarte simplist, dar sistematic, diverse învățături cu privire la 

triadologie, hristologie, pnevmatologie, mariologie, eclesiologie și eshatologie, autorul 

evitând speculațiile de ordin teologic și, urmărind, cu orice preț, zidirea sufletească a 

păstoriților săi. De altfel, întreaga sa mărturisire de credință este sintetizată în tâlcuirea pe 

care a făcut-o la Simbolul de credință, unul dintre cele mai vechi documente dogmatice din 

spațiul daco-roman. 

În acest context, putem afirma că Sfântul Niceta de Remesiana poate fi numit, pe 

drept cuvânt, „Gura de Aur a Ortodoxiei de la Sud de Dunăre”, deoarece el a reușit prin 

erudiția sa să țină piept celor mai virulente erezii (arianismul și macedoneanismul), care 

amenințau atunci Biserica, la sfârșitul secolului al IV-lea și începutul secolului al V-lea, 

menținând și apărând dreapta credință în episcopia sa, Remesiana. 
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În ceea ce privește partea de teologie morală, am reușit să evidențiem câteva aspecte 

legate de monahismul daco-roman din timpul păstoririi Sfântului Niceta, referindu-ne în mod 

special la Taina Pocăinței. Subiectul propus ne-a oferit șansa de a-l cunoaște pe episcopul 

Niceta și în calitate de duhovnic și superior al așezămintelor monahale din spațiul daco-

roman, care a contribuit substanțial la răspândirea și la organizarea monahismului chinovial 

în mânăstirile din cuprinsul eparhiei sale. În acest sens, el a vegheat în permanență la 

respectarea regulamentului monahal, intervenind întotdeauna pentru soluționarea problemelor 

de ordin disciplinar sau canonic. 

Episcop, teolog, scriitor și talentat imnograf, Sfântul Niceta de Remesiana își merită 

locul între cei mai de seamă părinți și scriitori bisericești de la sfârșitul secolului al IV-lea și 

începutul secolului al V-lea. Intensa sa activitate pastoral-misionară, dragostea sa părintească 

și zelul său misionar, au făcut ca numele său să fie înscris pentru totdeauna în conștiința 

Bisericii Universale.  

Faptul că, până astăzi, atât Biserica Ortodoxă cât și Biserica Romano-Catolică 

prăznuiesc cu bucurie amintirea sa, trebuie să fie un prilej de reflecție pentru cele două 

Biserici surori, reflecție care să conducă la reconciliere și la comuniune, deoarece, în 

concepția Episcopului Niceta de Remesiana, Biserica nu este altceva decât „Communionem 

Sanctorum”, rânduită de către Domnul nostru Iisus Hristos pe tot globul pământesc. În 

această Biserică „una, sfântă, sobornicească și apostolică”, Sfântul Niceta a fost părinte și 

învățător și, aici, el, a predicat Evanghelia lui Hristos „pentru tot omul, atât liber, cât și rob, 

bărbat sau femeie, bogat sau sărac, cetățean roman sau slugă”.  

 Chiar dacă niciodată nu vom ști care au fost cu adevărat frământările sale, câte au 

fost nevoințele sale și prin câte greutăți a avut de trecut, Sfântul Niceta va rămâne un model 

demn de urmat pentru fiecare episcop, preot, teolog sau credincios al Bisericii lui Hristos. 

Considerăm că prietenia sa cu episcopul Paulinus de Nola, dar și cele două vizite ale 

Sfântului Niceta la Roma sunt de o mare însemnătate pentru întreaga creștinătate, atât pentru 

Biserica Ortodoxă cât și pentru Biserica Romano-Catolică, mai ales în ceea ce privește 

dorința de reconciliere dintre cele două Biserici apostolice.  

Poate că tocmai acest lucru va face posibil, în viitorul apropiat, efectuarea unor noi  

cercetări care să scoată în evidență necesitatea reconcilierii dintre cele două Biserici 

apostolice, în lumina teologiei Sfântului Niceta de Remesiana și a prieteniei sale cu un prelat 

occidental, dat fiind faptul că, în anul 1999, suveranul pontif, papa Ioan Paul al II-lea, a 

vizitat pentru prima dată România, unde a fost primit cu dragoste părintească de către 

Preafericitul Patriarh Teoctist, iar în anul 2002, Patriarhul Teoctist, răspunzând invitației 
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făcute de către papa Ioan Paul al II-lea, se afla și el într-o vizită la Roma. Cele două vizite 

apostolice sunt o mărturie vie și o dorință concretă de refacere a unității Bisericii, așa cum și-

a dorit dintotdeauna episcopul Niceta de Remesiana.  

În încheiere, sperăm ca această teză de doctorat să devină o modestă contribuţie în 

istoriografia română în ceea ce privește cunoașterea vieții și a activității pastoral-misionare a 

episcopului daco-roman, Niceta de Remesiana, activitate care se împletește în mod profund 

cu Istoria Bisericii Ortodoxe Române, dar și cu trecutul glorios al strămoșilor noștri daco-

romani. Totodată, menționăm faptul că lucrarea nu se vrea a fi eshaustivă, ci o considerăm a 

fi o modestă contribuție în istoriografia română de specialitate, în ceea ce privește creionarea 

cât mai obiectivă a identității episcopului Niceta de Remesiana și a problemelor legate de 

activitatea sa pastoral-misionară în spațiul dunărean. 
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ANEXĂ1 

 

  

                                                           
1
 Itinerariul Sfântului Niceta de Remesiana; harta a fost preluată în 13.01.2016 de pe site-ul: 

https://it.wikipedia.org/wiki/Diocesi_di_Remesiana#/media/File:Balkans_6th_century.svg. 
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